
Tischvorlaae 1 
Rhein-Sieg-Kreis 22.03.2019 

Der Landrat 
- 05 Kreistagsbüro -

An die Mitglieder 
des Kreisausschusses 

nachrichtlich: 
CDU-Kreistagsfraktion 
SPD-Kreistagsfraktion 
GRÜNE-Kreistagsfraktion 
FDP-Kreistagsfraktion 
LINKE-Kreistagsfraktion 
AfD-Kreistagsfraktion 
Gruppe im Kreistag FUW - Piraten 
Einzeiabgeordnete 

32. Sitzung des Kreisausschusses am Montag, 25.03.2019 
hier: Nachreichung von Sitzungsunterlagen 

Sehr geehrte Damen und Herren, 

im Nachgang zu meiner Einladung anlässlich der o. g. Sitzung des Kreisausschusses 
überreiche ich Ihnen noch nachfolgende Sitzungsunterlagen: 

Öffentlicher Teil 

zu TOP 3: Umbesetzunqen/Neubesetzungen von Ausschüssen und Gremien 

hier: - Antrag der Kreistagsfraktion DIE GRÜNEN vom 13.03.2019 (Anlage 31) 
- Antrag der CDU-Kreistagsfraktion vom 21.03.2019 (Anlage 32) 

ab Seite ^ 

zu TOP 4: Wahl der ehrenamtlichen Richter/innen beim Oberverwaltunasaericht 
Münster für die Wahlperiode ab dem 01.02.2020 
hier: Aufstellung der Vorschlagsliste 

hier: Anfrage des Abg. Dr. Fleck vom 20.03.2019 sowie Antwort der Verwaltung. 

ab Seite Xb 
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zu TOP 13: Beitritt des Rhein-Sieq-Kreises in die Naturarena Beraisches Land GmbH: 
Gremienbesetzuna 

hier: Anlage 17a 

ab Seite 

zu TOP 14: Haushaltsplan 2019/2020 

hier: Antrag der Kreistagsfraktion DIE LINKE und der Gruppe im Kreistag FUW/Piraten 
vom 19.03.2019 

ab Seite 



RHEIN-SIEG-KREIS ANLAGE Jyf 

DER LANDRAT ZU TO.-Pkt. 

05 - Kreistagsbüro 21.03.2019 

B e s c h l u s s v o r l a g e  
für den 

öffentlichen Sitzungsteil 

Gremium Datum Zuständigkeit 
Kreisausschuss 25.03.2019 Vorberatung 
Kreistag 28.03.2019 Entscheidung 

Tagesordnungs-
Punkt Antrag der Kreistagsfraktion DIE GRÜNEN vom 

13.03.2019: Umbesetzungen von Ausschüssen und 
Gremien 

Beschlussvorschlag: 

Der Kreisausschuss empfiehlt dem Kreistag nachfolgende Umbesetzungen zu 
beschließen: 

1.) Kreisausschuss: 

In den Kreisausschuss wird als ordentliches Mitglied Wilhelm Windhuis anstelle von 
Alexandra Gauß berufen. 

In den Kreisausschuss wird als persönliche Stellvertreterin von Ingo Steiner Gabi 
Deussen-Dopstadt anstelle von Wilhelm Windhuis berufen. 
In den Kreisausschuss wird als persönliche Stellvertreterin von Wilhelm Windhuis 
Michaela Balanskv anstelle von Gabi Deussen-Dopstadt berufen. 

2.) Ausschuss für Wirtschaft und Tourismus: 

In den Ausschuss für Wirtschaft und Tourismus wird als ordentliches Mitglied Christian 
Gunkel anstelle von Dr. Richard Ralfs berufen. 
In den Ausschuss für Wirtschaft und Tourismus wird als stellvertretendes Mitglied Lisa 
Anschütz anstelle von Irmhild Schaffrin berufen. 
In den Ausschuss für Wirtschaft und Tourismus wird als stellvertretendes Mitglied Dr. 
Richard Ralfs neu berufen. 

3.) Ausschuss für Soziales, Gleichstellung und Integration: 

In den Ausschuss für Soziales, Gleichstellung und Integration wird als ordentliches 
Mitglied Lisa Anschütz anstelle von Alexandra Gauß berufen. 



4.) Bau- und Vergabeausschuss: 

In den Bau- und Vergabeausschuss wird als stellvertretendes Mitglied Lisa Anschütz neu 
berufen. 

5.) Ausschuss für Rettungswesen und Katastrophenschutz: 

In den Ausschuss für Rettungswesen und Katastrophenschutz wird als stellvertretendes 
Mitglied Lisa Anschütz anstelle von Irmhild Schaffrin berufen. 
In den Ausschuss für Rettungswesen und Katastrophenschutz wird als stellvertretendes 
Mitglied Christian Gunkel neu berufen. 

6.) Ausschuss für Umwelt, Klimaschutz und Landwirtschaft 

In den Ausschuss für Umwelt, Klimaschutz und Landwirtschaft wird als ordentliches 
Mitglied Lisa Anschütz anstelle von Alexandra Gauß berufen. 
In den Ausschuss für Umwelt, Klimaschutz und Landwirtschaft wird als ordentliches 
Mitglied Christian Gunkel anstelle von Irmhild Schaffrin berufen. 

7.) Kuratorium der Stiftung Sport Kunst, Kultur, Natur und Umwelt 

In das Kuratorium der Stiftung für Sport, Kunst, Kultur, Natur und Umwelt wird als 
persönlicher Vertreter für Johanna Bienentreu Christian Gunkel anstelle von Alexandra 
Gauß berufen. 

8.) Gesellschafterversammlung der Beteiligungsgesellschaft Bonn/Rhein-Sieg mbH 

In die Gesellschafterversammlung der Beteiligungsgesellschaft Bonn/Rhein-Sieg mbH 
wird als persönlicher Stellvertreter von Ingo Steiner Wilhelm Windhuis anstelle von 
Alexandra Gauß berufen. 

9.) Trägerversammlung jobcenter rhein-sieg 

In die Trägerversammlung des Jobcenters Rhein-Sieg wird als ordentliches Mitglied Gabi 
Deussen-Dopstadt anstelle von Alexandra Gauß berufen. 
In die Trägerversammlung des Jobcenters Rhein-Sieg wird als persönliche Stellvertreterin 
von Gabi Deussen-Dopstadt Lisa Anschütz anstelle von Gabi Deussen-Dopstadt berufen. 

10.) Politischer Beirat REGIONALE 2025 Agentur GmbH 

In den politischen Beirat der REGIONALE 2025 Agentur GmbH wird als ordentliches 
Mitglied Lisa Anschütz anstelle von Alexandra Gauß berufen. 
In den politischen Beirat der REGIONALE 2025 Agentur GmbH wird Burkhard Hoffmeister 
folglich anstatt als persönlicher Stellvertreter von Alexandra Gauß künftig als persönlicher 
Stellvertreter von Lisa Anschütz berufen. 
In den politischen Beirat der REGIONALE 2025 Agentur GmbH wird als persönliche 
Stellvertreterin von Edgar Hauer Astrid Ballmann-Heckendorf anstelle von Irmhild 
Schaffrin berufen. 



Vorbemerkungen: 

Mit Antrag vom 13.03.2019 - vgl. Anhang - beantragt die Kreistagsfraktion DIE GRÜNEN u.a. 
im Zusammenhang mit dem Ausscheiden von Frau Alexandra Gauß und Frau Irmhild Schaffrin 
aus dem Kreistag o.g. Umbesetzungen. 

Nach § 26 Abs. 1 KrO NRW ist ausschließlich der Kreistag zuständig für die Wahl der Mitglieder 
der Ausschüsse. 

Erläuterungen: 

1.): Kreisausschuss 

Nach § 51 der Kreisordnung für das Land Nordrhein-Westfalen (KrO NRW) besteht der 
Kreisausschuss aus dem Landrat und mindestens 8 und höchstens 16 Kreistagsmitgliedern. Der 
Kreistag hat in seiner Sitzung am 04.07.2014 die Mitglieder des Kreisausschusses auf 16 
festgesetzt. 

Die Kreistagsmitglieder und für jedes Kreistagsmitglied ein Stellvertreter sind vom Kreistag aus 
seiner Mitte für die Dauer der Wahlzeit des Kreistags zu wählen. Die Stellvertreter können sich 
untereinander vertreten, wenn der Kreistag die Reihenfolge festgelegt hat. 

Scheidet ein Kreistagsmitglied oder ein Stellvertreter aus dem Kreisausschuss aus, so wählt der 
Kreistag nach § 51 Abs. 2 KrO NRW auf Vorschlag derjenigen Gruppe, die den 
Ausgeschiedenen vorgeschlagen hatte, einen Nachfolger. Ist die Gruppe zu einem Vorschlag 
nicht in der Lage oder gehörte das Kreistagsmitglied oder der Stellvertreter keiner Gruppe an, so 
bleibt der Sitz unbesetzt. 

Das Wahlverfahren richtet sich nach § 35 Abs. 2 KrO NRW. 

2.): Ausschuss für Soziales, Gleichstellung und Integration, Ausschuss für Umwelt, Klimaschutz 
und Landwirtschaft, Ausschuss für Wirtschaft und Tourismus, Bau- und Verqabeausschuss, 
Ausschuss für Rettunqswesen und Katastrophenschutz. 

Scheidet jemand vorzeitig aus dem Ausschuss aus, wählen die Kreistagsmitglieder nach § 35 
Abs. 3 KrO NRW auf Vorschlag der Fraktion oder Gruppe, welcher das ausgeschiedene Mitglied 
bei seiner Wahl angehörte, einen Nachfolger. 

Nach § 41 Abs. 5 KrO NRW können zu Mitgliedern der Ausschüsse neben Kreistagsmitgliedern 
auch sachkundige Bürger der kreisangehörigen Gemeinden, die dem Kreistag angehören 
können, bestellt werden. Zur Übernahme der Tätigkeit als sachkundiger Bürger ist niemand 
verpflichtet. Die Zahl der sachkundigen Bürger darf die der Kreistagsmitglieder in den einzelnen 
Ausschüssen nicht erreichen. 

Das Wahlverfahren zur Besetzung der Ausschüsse richtet sich nach § 35 Abs. 3 KrO NRW. Der 
Landrat ist bei der Wahl der Ausschussmitglieder nicht stimmberechtigt. Wahlen werden, wenn 
das Gesetz nichts anderes bestimmt oder wenn niemand widerspricht, durch offene Abstimmung 
vollzogen. 

3.): weitere Gremien 

Vertreter des Kreises, die Mitgliedschaftsrechte in Organen, Beiräten oder Ausschüssen von 
juristischen Personen oder Personenvereinigungen wahrnehmen, werden nach § 26 Absatz 5 



KrO NRW vom Kreistag bestellt. 

Nach § 41 Abs. 5 KrO NRW können zu Mitgliedern der Ausschüsse neben Kreistagsmitgliedern 
auch sachkundige Bürger der kreisangehörigen Gemeinden, die dem Kreistag angehören 
können, bestellt werden. Zur Übernahme der Tätigkeit als sachkundiger Bürger ist niemand 
verpflichtet. Die Zahl der sachkundigen Bürger darf die der Kreistagsmitglieder in den einzelnen 
Ausschüssen nicht erreichen. 

Das Wahlverfahren zur Besetzung der Ausschüsse richtet sich nach § 35 Abs. 3 KrO NRW. Der 
Landrat ist bei der Wahl der Ausschussmitglieder nicht stimmberechtigt. Wahlen werden, wenn 
das Gesetz nichts anderes bestimmt oder wenn niemand widerspricht, durch offene Abstimmung 
vollzogen. 

(Landrat) 

Anhang: 
- Antrag der Kreistagsfraktion DIE GRÜNEN vom 13.03.2019 



A IM W 3 
BÜNDNIS 
DIE GRÜNB 

Bündnis 90/DIE GRÜNEN im Kreistag Rhein-Sieg / Kreishaus zu Siegburg 

An den Landrat 
des Rhein-Sieg-Kreises 
Sebastian Schuster 
Kreishaus 
53721 Siegburg 

Kreistagsfraktion Rhein-Sieg 
Kreishaus, Raum A 1.03 
Kaiser-Wilhelm-Platz 1 
53721 Siegburg 
Telefon 02241 - 50737 
E-Mail: info@gruene-fraktion-rhein-sieg.de 
Kreissparkasse Köln 
IBAN DE86370502990001014455 
BIC COKSDE33XXX 

Nachrichtlich: 
Fraktionen/Gruppen/Einzelmandatsträger 

Umbesetzungen von Ausschüssen und Gremien 

Siegburg, 13. März 2019 

Sehr geehrter Herr Landrat, 

Die Fraktion BÜNDNIS 90 / DIE GRÜNEN hat die für die ausgeschiedenen Kreis­
tagsabgeordneten Alexandra Gauß und Irmhild Schaffrin nachgerückten Abgeordne­
ten Lisa Anschütz und Christian Gunkel auf Antrag mit Wirkung zum 23. Februar 
bzw. 1. März 2019 als Mitglieder aufgenommen. 

Aus diesem Grunde beantragt sie folgende Umbesetzungen in Ausschüssen des 
Kreistages und weiteren Gremien: 

In den Kreisausschuss wird als ordentliches Mitglied Wilhelm Windhuis anstelle von 
Alexandra Gauß berufen. 
In den Kreisausschuss wird als persönliche Stellvertreterin von Ingo Steiner Gabi 
Deussen-Dopstadt anstelle von Wilhelm Windhuis berufen. 
In den Kreisausschuss wird als persönliche Stellvertreterin von Wilhelm Windhuis 
Michaela Balansky anstelle von Gabi Deussen-Dopstadt berufen. 

In den Ausschuss für Wirtschaft und Tourismus wird als ordentliches Mitglied Christi­
an Gunkel anstelle von Dr. Richard Ralfs berufen. 
In den Ausschuss für Wirtschaft und Tourismus wird als stellvertretendes Mitglied 
Lisa Anschütz anstelle von Irmhild Schaffrin berufen. 
In den Ausschuss für Wirtschaft und Tourismus wird als stellvertretendes Mitglied Dr. 
Richard Ralfs neu berufen. 



In den Ausschuss für Soziales, Gleichstellung und Integration wird als ordentliches 
Mitglied Lisa Anschütz anstelle von Alexandra Gauß berufen. 

In den Bau- und Vergabeausschuss wird als stellvertretendes Mitglied Lisa Anschütz 
neu berufen. 

In den Ausschuss für Rettungswesen und Katastrophenschutz wird als stellvertre­
tendes Mitglied Lisa Anschütz anstelle von Irmhild Schaffrin berufen. 
In den Ausschuss für Rettungswesen und Katastrophenschutz wird als stellvertre­
tendes Mitglied Christian Gunkel neu berufen. 

In den Ausschuss für Umwelt, Klimaschutz und Landwirtschaft wird als ordentliches 
Mitglied Lisa Anschütz anstelle von Alexandra Gauß berufen. 
In den Ausschuss für Umwelt, Klimaschutz und Landwirtschaft wird als ordentliches 
Mitglied Christian Gunkel anstelle von Irmhild Schaffrin berufen. 

In das Kuratorium der Stiftung für Sport, Kunst, Kultur, Natur und Umwelt wird als 
persönlicher Vertreter für Johanna Bienentreu Christian Gunkel anstelle von Ale­
xandra Gauß berufen. 

In die Gesellschafterversammlung der Beteiligungsgesellschaft Bonn/Rhein-Sieg 
mbH wird als persönlicher Stellvertreter von Ingo Steiner Wilhelm Windhuis anstelle 
von Alexandra Gauß berufen. 

In die Trägerversammlung des Jobcenters Rhein-Sieg wird als ordentliches Mitglied 
Gabi Deussen-Dopstadt anstelle von Alexandra Gauß berufen. 
In die Trägerversammlung des Jobcenters Rhein-Sieg wird als persönliche Stellver­
treterin von Gabi Deussen-Dopstadt Lisa Anschütz anstelle von Gabi Deussen-
Dopstadt berufen. 

In den politischen Beirat der REGIONALE 2025 Agentur GmbH wird als ordentliches 
Mitglied Lisa Anschütz anstelle von Alexandra Gauß berufen. 
In den politischen Beirat der REGIONALE 2025 Agentur GmbH wird Burkhard Hoff­
meister folglich anstatt als persönlicher Stellvertreter von Alexandra Gauß künftig als 
persönlicher Stellvertreter von Lisa Anschütz berufen. 
In den politischen Beirat der REGIONALE 2025 Agentur GmbH wird als persönliche 
Stellvertreterin von Edgar Hauer Astrid Ballmann-Heckendorf anstelle von Irmhild 
Schaffrin berufen. 

Mit freundlichen Grüßen, 

Ingo Steiner 

Für die Richtigkeit: 

Hans Schwanitz 



RHEIN-SIEG-KREIS 

DER LANDRAT 

05 - Kreistagsbüro 

B e s c h l u s s v o r l a g e  
für den 

öffentlichen Sitzungsteil 

A N L A G E  _ 1 2  
zu TO.-Pkt. 3 

21.03.2019 

Gremium Datum Zuständigkeit 
Kreisausschuss 25.03.2019 Vorberatung 
Kreistag 28.03.2019 Entscheidung 

Tagesordnungs-
Punkt Antrag der CDU-Kreistagsfraktion vom 21.03.2019: 

Umbesetzungen/Neubesetzungen von Ausschüssen 
und Gremien 

Beschlussvorschlag: 

Der Kreisausschuss empfiehlt dem Kreistag, nachfolgende Umbesetzung zu beschließen: 

Veranstalterqemeinschaft Radio Bonn/Rhein-Sieq 

Renate Becker-Steinhauer wird Mitglied in der Veranstaltergemeinschaft Radio Bonn/Rhein-Sieg 
anstelle von Katharina Gebauer. 

Gabriele Kretschmer wird stellvertretendes Mitglied in der Veranstaltergemeinschaft Radio 
Bonn/Rhein-Sieg anstelle von Renate Becker-Steinhauer. 

Gesellschafterversammlunq Radio Bonn/Rhein-Sieq 

Renate Becker-Steinhauer wird Mitglied in der Gesellschafterversammlung Radio Bonn/Rhein-
Sieg anstelle von Katharina Gebauer. 

AK Europa 
Florian Schröder wird Sachkundiger Bürger (für den ausgeschiedenen Sachkundigen Bürger 
Alexander Sommer). 

Vorbemerkungen: 

Mit Schreiben vom 21.03.2019 - vgl. Anhang - beantragt die CDU-Kreistagsfraktion 
vorstehende Umbesetzungen/Neubesetzungen. 

Nach § 26 Abs. 1 Buchstabe c) KrO NRW ist der Kreistag zuständig für die Wahl der Mitglieder 
der Ausschüsse. Vertreter des Kreises, die Mitgliedschaftsrechte in Organen, Beiräten oder 
Ausschüssen von juristischen Personen oder Personenvereinigungen wahrnehmen, werden nach 
§ 26 Abs. 5 KrO NRW vom Kreistag bestellt oder vorgeschlagen. 



Erläuterungen: 

Zu Mitgliedern der Ausschüsse können nach § 41 Abs. 5 KrO NRW neben Kreistagsmitgliedern 
auch sachkundige Bürger der kreisangehörigen Gemeinden, die dem Kreistag angehören 
können, bestellt werden. Die Zahl der sachkundigen Bürger darf die der Kreistagsmitglieder in 
den einzelnen Ausschüssen nicht erreichen. Die Ausschüsse sind nur beschlussfähig, wenn die 
Zahl der anwesenden Kreistagsmitglieder die Zahl der anwesenden sachkundigen Bürger 
übersteigt; sie gelten auch insoweit als beschlussfähig, solange ihre Beschlussunfähigkeit nicht 
festgestellt ist. 

Scheidet jemand vorzeitig aus dem Ausschuss aus, wählen nach § 35 Abs. 3 KrO NRW die 
Kreistagsmitglieder auf Vorschlag der Fraktion oder Gruppe, welcher das ausgeschiedene 
Mitglied bei seiner Wahl angehörte, einen Nachfolger. Wahlen werden, wenn das Gesetz nichts 
anderes bestimmt oder wenn niemand widerspricht, durch offene Abstimmung vollzogen. Der 
Landrat ist bei der Wahl der Ausschussmitglieder nicht stimmberechtigt. 

Anhang: 

- Antrag der CDU-Kreistagsfraktion vom 21.03.2019 



CDU-Kreistagsfraktion Rhein-Sieg 

Wc. lomitj 

An den 
Landrat des Rhein-Sieg-Kreises 
Herrn Sebastian Schuster 
Kreishaus 

21.03.2019 

53721 Siegburg 

nachrichtlich: 

Fraktionen/Gruppen 

Umbesetzungen/Neubesetzungen von Ausschüssen und Gremien 

Sehr geehrter Herr Landrat, 

die CDU-Kreistagsfraktion stellt folgenden Antrag zur nächsten Sitzung des Kreistages am 
28.03.2019: 

Veranstaltergemeinschaft Radio Bonn/Rhein-Sieg 
Renate Becker-Steinhauer wird Mitglied in der Veranstaltergemeinschaft Radio Bonn/Rhein-Sieg 
anstelle von Katharina Gebauer. 

Gabriele Kretschmer wird stellvertretendes Mitglied in der Veranstaltergemeinschaft Radio 
Bonn/Rhein-Sieg anstelle von Renate Becker-Steinhauer. 

Gesellschafterversammlung Radio Bonn/Rhein-Sieg 
Renate Becker-Steinhauer wird Mitglied in der Gesellschafterversammlung Radio Bonn/Rhein-
Sieg anstelle von Katharina Gebauer. 

AK Europa 
Florian Schröder wird Sachkundiger Bürger (für den ausgeschiedenen Sachkundigen Bürger 
Alexander Sommer). 

Mit freundlichem Gruß 
gez. 
Dr. Torsten Bieber 
Marcus Kitz f.d.R. Björn Klein 

Geschäftsstelle: Kaiser-Willhelm-Platz 1 -Kreishaus- 53721 Siegburg Telefon 02241/69777 Telefax 02241/64225 
e-mail: cdu@rhein-siea-kreis.de 

Internet: www.cdu-fraktion-rhein-siea.de 
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Volksabstimmung 
Ab jetzt...Demokratie durch Volksabstimmung - Politik für die Menschen 

Arbeit 
Frieden 
Freiheit 

Gesundheit 
Gerechtigkeit 

Dr. Helmut Fleck, Gneisenaustraße 52c, 53721 Siegburg, Tel./Fax 02241-52830 
www.demokratie-durch-volksabstimmung.de, E-Mail: info@demokratie-durch-volksabstimmung.de 

An den Landrat des Rhein-Sieg-Kreises 
Herrn Sebastian Schuster 
Kaiser-Wilhelm-Platz 1 
53721 Siegburg 

Siegburg, den 20.03.2019 

•"KRETSTÄGSBÜRO': 
EINGANG l 

20, Mir2 2019 

Kreisausschuss am 25.03.2019 und Kreistag am 28.03.2018 
Fragen zu TOP 4 bzw. 3 der Sitzungen „Wahl der ehrenamtlichen Richter/innen beim 
Oberverwaltungsgericht Münster für die Wahlperiode ab dem 01.02.2020, hier: Aufstellung 
der Vorschlagliste" - mit der Bitte um schriftliche Bekanntgabe 

Sehr geehrter Herr Landrat Schuster, 

gemäß Ihrer Ausschreibung sind keine besonderen Vorkenntnisse für das Amt erforderlich, 
Voraussetzung seien Lebenserfahrung, allgemeines Urteilsvermögen und verantwortungsbewusste 
Teilnahme an verwaltungsgerichtlichen Entscheidungen. Beamte und Angestellte im öffentlichen 
Dienst, Soldaten und Rechtsanwälte sind ausgeschlossen. 
Es ist leider nicht erkennbar, ob die Bewerber Ihrer Vorschlagsliste diese Voraussetzungen erfüllen. 
Allein aus dem Namen, Vornamen, der PLZ und dem Wohnort kann man das nicht erkennen. Es 
fehlen also Angaben zur beruflich ausgeübten bzw. noch ausübenden Tätigkeit. 

Meine Fragen: 

Welchen Beruf haben die Bewerber Ihrer Vorschlagliste ausgeübt? Welchen Beruf üben sie derzeit 
noch aus? Waren bzw. sind sie selbständig, freiberuflich tätig, angestellt, sind bzw. waren sie bei 
einer Behörde tätig? Kommen sie aus der freien Wirtschaft, dem Handwerk? Sind sie Hausfrauen, 
Rentner, ...? 

Wie viel Personen haben sich beworben? Nach welchen Kriterien haben Sie die Auswahl getroffen? 

Wer aus Ihrem Hause hat die Auswahl getroffen, die Vorschlagliste erstellt? War die 
Personalabteilung der Kreisverwaltung beteiligt? Wenn nicht, warum nicht? 

Mit freundlichen Grüßen 

' ! • ! /  fNccA 
Dr. Helmut Fleck 
Kreistagsabgeordneter 
-Volksabstimmung-

- Volksabstimmung -
Ab jetzt...Demokratie durch Volksabstimmung - Politik für die Menschen 

Stadtverband Siegburg, Kreisverband Rhein-Sieg 
Parteivorsitzender und Volksvertreter im Rat Kreisstadt Siegburg und Kreistag des Rhein-Sieg-Kreises: 
Dr. Helmut Fleck, Gneisenaustraße 52c, 53721 Siegburg, Tel./Fax: 02241-52830 

-AI-



Rhein-Sieg-Kreis 
Der Landrat 
- 05 Kreistagsbüro -

Siegburg, den 21.03.2019 

An Herrn Kreistagsabgeordneten 
Dr. Helmut Fleck 

Nachrichtlich: 

CDU-Kreistagsfraktion 
SPD-Kreistagsfraktion 
GRÜNE-Kreistagsfraktion 
FDP-Kreistagsfraktion 
LINKE-Kreistagsfraktion 
AfD-Kreistagsfraktion 
Gruppe im Kreistag FUW/Piraten 

sowie Einzelabgeordnete im Kreistag 

Anfrage vom 20.03.2019 zur Sitzung des Kreisausschusses am 25.03.2019 und 
Kreistag am 28.03.2018 
Fragen zu TOP 4 bzw. 3 der Sitzungen „Wahl der ehrenamtlichen Richter/innen 
beim Oberverwaltungsgericht Münster für die Wahlperiode ab dem 01.02.2020, 
hier: Aufstellung der Vorschlagliste" 

Sehr geehrter Herr Dr. Fleck, 

zu Ihrer Anfrage nimmt die Verwaltung wie folgt Stellung: 

zu Frage 1: 

Die Bewerberinnen/Bewerber üben/übten folgende Berufsfelder aus: 

- Immobilienmakler/-in 
Rentner/-in 
Kunsthistoriker/-in 
Betriebswirt/-in 
Elektrotechniker/-in 

Zu Frage 2: 

Es haben sich 122 Personen beworben. Neben den Voraussetzungen nach § 20 VwGO, den 
Ausschließungsgründen nach § 21 VwGO sowie den Hinderungsgründen nach § 22 VwGO 
hat das OVG Münster für die Auswahl der Personen für die Vorschlagliste mitgeteilt, dass 
insbesondere jüngere Kandidaten und Personen mit Migrationshintergrund Berücksichti-
güng finden sollten. 
Darüber hinaus wurde darum gebeten, dass Frauen ausreichend Berücksichtigung finden. 
In dieser Hinsicht wurde eine ausgewogene Auswahl getroffen. 

-A-



Zu Frage 3: 

Die Auswahl und die Erstellung der Vorschlagliste erfolgte über das Kreistagsbüro. Andere 
Fachämter (Personalabteilung) wurden mangels Zuständigkeit nicht beteiligt. 

-A<r 



RHEIN-SIEG-KREIS 

DER LANDRAT 

A N L A G E  Jla 
zu TO.-Pkt. Ai 

01 Referat Wirtschaftsförderung und strategische Kreisentwicklung 21.03.2019 

V o r l a g e  
für den 

öffentlichen Sitzungsteil 

Gremium Datum Zuständigkeit 
Kreisausschuss 25.03.2019 Kenntnisnahme 
Kreistag 28.03.2019 Kenntnisnahme 

Tagesordnungs-
Punkt Beitritt des Rhein-Sieg-Kreises in die Naturarena 

Bergisches Land GmbH; 
Stimmenbündelung 

Vorbemerkungen: 

Der Ausschuss für Wirtschaft und Tourismus hatte in seiner Sitzung am 22.11.2018 den Beitritt 
des Rhein-Sieg-Kreises, stellvertretend für die bergisches Kommunen, in die Naturarena 
Bergisches Land GmbH beschlossen. Für die Besetzung des Gremiums wurde ein 
Beschlussvorschlag zur Beratung in den Fraktionen vorbereitet. 

Nach § 6 Abs. 2 des Gesellschaftervertrages der Naturarena Bergisches Land GmbH kann jeder 
Gesellschafter bis zu 3 Personen als ständige Mitglieder in die Gesellschafterversammlung 
entsenden. Die abgestimmte Gremienbesetzung ist in Anlage 17 zu TOP 13 der Einladung zur 
Kreisausschusssitzung am 25.03.2019 benannt. 

In der Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft und Tourismus am 19.03.2019 wurde die 
vorgeschlagene Gremienbesetzung mehrheitlich angenommen und an den Kreisausschuss/ 
Kreistag zur Beschlussfassung weitergeleitet. 

Erläuterungen: 

Der Gesellschaftervertrag enthält in § 6 Abs. 5 die Klausel, dass der Gesellschafter und seine 
ständigen Mitglieder ihre Stimme nur einheitlich abgeben können. Insoweit muss eine 
Stimmenbündelung festgelegt und eine Person als Stimmführer benannt werden. 

Diese Entscheidung liegt in der Zuständigkeit des Kreistages. 

Der Beschlussvorschlag in der Beschlussvorlage wird deshalb um Ziffer 4 wie folgt ergänzt: 

5rin wird Frau Notburga Kunert benannt." 

(Landrat) 
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Siegburg, den 19.03.2019 

TOP Sanierungskosten Kreishaus 

Sehr geehrter Herr Landrat, 

wir, die Fraktion DIE LINKE und die Gruppe FUW-PIRATEN im Kreistag, bitten das 
Thema Sanierungskosten Kreishaus auf die Tagesordnung der nächsten Sitzung des 
Kreistages zu setzen. a 

Begründung: 

Der Kreistag hat nach KrO 26 Abs. 1 Buchstabe g) das vornehmliche Recht den 
Haushalt zu beraten und zu beschließen. Für diese Beratungen ist es erforderlich dass 
der Kreistag alle relevanten Informationen zur Gestaltung des Kreishaushaltes erhält. 
Dazu gehören insbesondere (Bau-)Maßnahmen deren Umfang erhebliche HH-Mittel 
binden. 

Dazu kommt, dass der Kreistag generell eine Überwachungsfunktion nach KrO 26 Abs. 
2 zur Einhaltung der Beschlüsse zum Haushalt innehat. Zu bisherigen Abweichungen 
vom Kostenrahmen ist bei mehreren Besprechungen im Kreise der 
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Fraktionsvorsitzenden (Ältestenrat) für Geduld und keine Öffentlichkeit geworben 
worden. 

Nun, müssen wir feststellen, dass unter Umgehung des Kreistages nun hinsichtlich der 
Kosten Fakten geschaffen werden. Des Weiteren wurden zunächst nicht der Kreistag 
bzw. die Fraktionen informiert, sondern die Presse wird exklusiv durch den Landrat und 
seine spezielle Sicht bzw. die Sicht der Verwaltung präsentiert. 

Vor diesem Gebaren sowie der Größenordnung von Missmanagement halten wir es für 
erforderlich, dass der Landrat und die zuständigen Beamten, hier dem Kreistag Rede 
und Antwort stehen, wie es zu der Kostenexplosion kommen konnte und wieso die 
politischen Gremien nicht oder nicht alle Fraktionen gleichmäßig informiert wurden. Für 
die weitere Aufarbeitung sind durch den Kreistag die zuständigen Ausschüsse zu 
beauftragen. 

Mit freundlichen Grüßen 

Anja Moersch 
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Marie- Luise Streng 
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